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ПОДАТКОВІ ІНСТРУМЕНТИ СТИМУЛЮВАННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО 

БІЗНЕСУ ТА СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА 
 

Головачко В. М., к.е.н., доцент, 

доцент кафедри обліку і оподаткування та маркетингу 

Мукачівський державний університет 
 

Інклюзивний бізнес і соціальне підприємництво розглядаються сучасною 

економічною наукою як інструменти поєднання економічного зростання із 

досягненням соціальної справедливості, розширенням можливостей для вразливих 

груп населення та посиленням територіальної згуртованості. Для України, яка 

проходить через глибокі воєнні та соціально-економічні трансформації, 

формування спеціальних податкових механізмів підтримки такого бізнесу стає не 

лише питанням розвитку підприємництва, а й елементом політики відновлення та 

соціальної стабілізації. 

Водночас податкова система України залишається орієнтованою переважно на 

нейтральне ставлення до різних форм бізнесу: соціальні підприємства, як правило, 

оподатковуються у загальному режимі, а наявні пільги стосуються лише окремих 

категорій суб’єктів (наприклад, організацій людей з інвалідністю чи неприбуткових 

структур). Це звужує можливості використання податкових інструментів як 

адресного важеля стимулювання інклюзивних бізнес-моделей і перешкоджає 

реалізації їх потенціалу з погляду зайнятості, інтеграції вразливих груп і створення 

суспільно корисних послуг.  

Проблематика податкових стимулів для соціального підприємництва та 

інклюзивного бізнесу розглядається в роботах українських і міжнародних 

дослідників. В українському контексті питання правового статусу й оподаткування 

соціальних підприємств аналізуються у посібнику Л. Долуди, В. Назарука та Ю. 

Кірсанової, де детально розглянуто форми реєстрації, вибір системи оподаткування 

та податкові ризики для соціального бізнесу [1]. О. Другова обґрунтовує роль 

податкових пільг як ключового інструменту державної підтримки соціальних 

підприємств, акцентуючи на зниженні податкового навантаження як умовою їх 

сталості [2]. На рівні міжнародних організацій значущими є дослідження OECD 

щодо правових і податкових режимів для соціальної та солідарної економіки [4; 5], 

аналітика щодо політик інклюзивного бізнесу [6] та підходи UNDP до формування 

інклюзивних бізнес-моделей [7].  

Попри наявність окремих наукових і прикладних розробок, залишається 

недостатньо опрацьованим питання формування цілісної системи податкових 
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інструментів для підтримки саме інклюзивного бізнесу та соціального 

підприємництва в Україні. Більшість досліджень зосереджені на загальних 

проблемах оподаткування малого та середнього бізнесу або на правовому статусі 

соціальних підприємств, тоді як аналіз диференційованих податкових режимів для 

суб’єктів із вираженою соціальною місією (інтеграція вразливих груп, надання 

суспільно значущих послуг тощо) є фрагментарним [1; 3]. У нормативному полі 

відсутнє спеціальне визнання соціального підприємства як окремої категорії 

платника податків, що обмежує можливість прив’язати податкові стимули до 

досягнутого соціального ефекту.  

Недостатньо розроблені також методики кількісного оцінювання впливу 

податкових пільг на розвиток інклюзивного бізнесу: немає усталеної практики 

вимірювання мультиплікативного ефекту таких пільг на зайнятість, регіональний 

розвиток та соціальну інтеграцію. Бракує порівняльних досліджень, які б 

зіставляли податкові стимули для соціальних підприємств в Україні з практиками 

країн ЄС (зокрема Польщі, Італії, Бельгії, Франції, Південної Кореї), де такі режими 

діють системно й прив’язані до спеціального правового статусу соціального 

підприємства [4; 5].  

Податкові інструменти стимулювання інклюзивного бізнесу та соціального 

підприємництва доцільно розглядати як складову більш широкої політики 

підтримки соціальної та солідарної економіки. Міжнародна практика свідчить, що 

ефективні режими підтримки ґрунтуються на поєднанні трьох елементів: 

спеціального правового статусу соціального підприємства, цільових податкових 

пільг та інституційних механізмів оцінювання соціального впливу [4; 6]. У країнах 

Європейського Союзу застосовуються моделі, в яких податкові стимули 

«прив’язані» до соціальної корисності діяльності підприємства, зокрема до 

працевлаштування осіб із низькою конкурентоспроможністю на ринку праці, 

надання соціальних, освітніх або медичних послуг, реінвестування прибутку в 

суспільно корисні проєкти [4]. 

У дослідженні OECD підкреслюється, що податкові пільги для соціальних 

підприємств у низці європейських країн реалізуються через зниження ставок ПДВ, 

часткові звільнення від податку на прибуток та спеціальні податкові режими для 

соціальних кооперативів [4]. Наприклад, у Бельгії запроваджено знижену ставку 

ПДВ для окремих ініціатив соціальної економіки, а інтеграційні підприємства 

можуть отримувати звільнення від оподаткування прибутку в межах установлених 

лімітів. Податкові стимули при цьому спрямовані на компенсацію втрат 

продуктивності, пов’язаних із працевлаштуванням осіб, які перебувають у процесі 

реінтеграції на ринок праці. Аналогічно, у низці країн Центральної та Східної 

Європи існують пільгові податкові режими для соціальних кооперативів, що 

забезпечують зайнятість людей із обмеженими можливостями або тривало 

безробітних [4; 5].  
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Для інклюзивного бізнесу, який інтегрує малозабезпечені групи населення в 

ланцюги створення вартості як виробників, постачальників або споживачів, 

міжнародні організації пропонують ширший набір політичних інструментів, у тому 

числі фіскальних. Зокрема, у дослідженні Endeva та GIZ описано концепцію 

«inclusive business policies», де податкові пільги розглядаються поруч із субсидіями, 

програмами спільного фінансування та преференціями в публічних закупівлях як 

елементи єдиного політичного «toolbox» підтримки інклюзивних бізнес-моделей 

[6]. Податкові інструменти в такому контексті спрямовані на зменшення 

початкових витрат компаній, що працюють із базовими сегментами населення, та 

на стимулювання реінвестування прибутку в розширення інклюзивних практик.  

Український контекст характеризується відсутністю спеціального правового 

статусу соціального підприємства в податковому законодавстві. Соціальні 

підприємства змушені використовувати загальні форми організації бізнесу (ФОП, 

ТОВ, громадські організації з підприємницькою діяльністю), обираючи або 

загальну систему оподаткування, або спрощену систему (єдиний податок), або 

статус неприбуткових організацій [1; 3]. За результатами дослідження правового 

регулювання соціального підприємництва в Україні, значна частина таких суб’єктів 

оподатковується як звичайний комерційний бізнес, що не відображає їх соціальної 

специфіки й фактично нівелює потенційні стимули для розвитку цього сектору [3]. 

Водночас посібник з соціального підприємництва показує, що вибір системи 

оподаткування істотно впливає на фінансову стійкість соціального бізнесу, 

оскільки поєднання вимог до звітності, податкових зобов’язань та обмежень щодо 

неприбуткового статусу створює додаткові бар’єри для малих ініціатив [1].  

У сучасних українських дослідженнях пропонується розглядати податкові 

пільги як ключовий елемент державної підтримки соціального підприємництва. О. 

Другова показує, що зниження податкового навантаження через зменшення ставки 

податку на прибуток для соціальних підприємств, звільнення від ПДВ на соціально 

значущі послуги та запровадження «податкових канікул» для новостворених 

соціальних бізнесів створює додаткові можливості для їх розширення і залучення 

інвестицій [2]. При цьому наголошується, що податкові стимули мають бути чітко 

таргетованими й пов’язаними з підтвердженим соціальним ефектом (обсягом 

створених робочих місць для вразливих груп, масштабом наданих соціальних 

послуг тощо), аби зменшити ризики зловживань.  

Суттєвим аспектом сучасного підходу є поєднання податкових інструментів із 

системами маркування й акредитації соціальних та інклюзивних підприємств. У 

документах OECD і UNDP підкреслюється, що надання податкових пільг доцільно 

пов’язувати з наявністю офіційного статусу соціального підприємства або 

інклюзивного бізнесу, підтвердженого незалежною акредитаційною процедурою 

[4; 6; 7]. Такий підхід має дві переваги: дозволяє чітко окреслити коло бенефіціарів 

податкових стимулів і водночас формує довіру громадськості та інвесторів до 
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підприємств, що декларують соціальну місію. Для України актуальним є 

запровадження подібних механізмів — наприклад, реєстру соціальних підприємств 

із критеріями реінвестування прибутку, соціальної звітності та структури цільової 

групи.  

Узагальнюючи, можна стверджувати, що ефективна система податкових 

інструментів стимулювання інклюзивного бізнесу в Україні має включати: 

спеціальні пільги з податку на прибуток і ПДВ для соціально спрямованої 

діяльності; тимчасові податкові канікули для новостворених соціальних 

підприємств; можливість податкових відрахувань для інвесторів, що підтримують 

соціальні проєкти; а також узгодження цих інструментів із програмами державної 

підтримки зайнятості та регіонального розвитку. Її впровадження потребує 

одночасного вдосконалення правового статусу соціального підприємництва, 

розвитку механізмів акредитації та створення системи моніторингу соціального 

впливу. 

Податкові інструменти стимулювання інклюзивного бізнесу та соціального 

підприємництва є невід’ємною складовою політики формування соціально 

орієнтованої ринкової економіки. Міжнародний досвід демонструє, що цільові 

податкові пільги, пов’язані з соціальною місією підприємств, здатні суттєво 

посилити їх стійкість і масштабувати соціальний ефект. Українська податкова 

система поки що не повною мірою враховує специфіку соціального 

підприємництва, що зумовлює потребу в розробці спеціальних податкових 

режимів, інтегрованих із механізмами акредитації та оцінювання соціального 

впливу. Формування комплексної моделі податкового стимулювання інклюзивного 

бізнесу в Україні має спиратися на поєднання європейських практик, національних 

особливостей правового поля та стратегічних завдань повоєнного відновлення й 

соціальної інтеграції. 
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У контексті воєнної економіки та прискореної євроінтеграції цифровізація 

публічних фінансів в Україні перестала бути допоміжним інструментом і стала 

системоутворювальним чинником бюджетного управління. Її змістовне ядро 

становлять інтегровані дані, автоматизовані процедури, ризик-орієнтований нагляд 

і відкритість транзакцій, що в сукупності підвищують прозорість, керованість і 

результативність використання бюджетних ресурсів на центральному та місцевому 

рівнях [5]. В оновленій стратегії реформування ПУФ 2022–2025 цифровізація 

визначена як наскрізний вектор: від прогнозування й середньострокового 

планування до виконання бюджету, внутрішнього контролю і звітування, із 

наголосом на сумісності інформаційних систем і якості даних як передумові 

доказово орієнтованого процесу прийняття рішень [1]. 

Провідну роль у підвищенні ефективності відіграє екосистема державних 

відкритих даних у сфері публічних фінансів — насамперед портали Openbudget та 

Spending (Е-data). Побудова системи передбачає генерацію даних, орієнтованих на 

автоматизований аналіз, модулі аналітики і візуалізації виконання державного та 

місцевих бюджетів. Це знижує інформаційну асиметрію між стейкґолдерами, 

знижує витрати на контрольні процедури й взаємодію сторін та прискорює цикл 

“дані-аналіз-рішення” як у центральних органах влади, так і в громадах [3]. 

Ефект цифрової прозорості посилюється за рахунок електронної публічної 

закупівлі та ризик-орієнтованого моніторингу. Оновлені індикатори ризику, що 

використовуються Державною аудиторською службою в системі Prozorro, 

спрямовують наглядові ресурси на найбільш уразливі процедури, зменшуючи 

навантаження на сумлінних замовників і підвищуючи ймовірність раннього 
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